

武汉用法治擦亮高质发展“金名片”

□ 本报记者 刘志月
□ 本报见习记者 刘欢
□ 本报通讯员 王继明

“二次供水设施依法移交供水单位,由供水单位负责运行、维护和管理”“供水单位抢修、更换或者检修供水设施,应当在24小时内恢复供水”……11月1日,《武汉市供水条例》正式施行,一系列便民利民措施赢得市民群众和市场主体的“满堂彩”。

针对法治化营商环境痛点堵点问题“对症下药”,2020年以来,湖北省武汉市已出台营商环境领域地方性法规4件、政府规章8件。

“地区发展,短期靠项目,中期靠政策,长期靠环境。我们切实履行职能,真正让法治化营商环境成为武汉高质量发展的‘金名片’。”武汉市司法局局长关太兵说。

优管理

申请办一所学校,一天走完审批流程,这样的行政审批速度远超王先生预期。

6月17日上午,苏州某教育科技有限公司的王先生第一次代表企业到武汉市武昌区行政审批局办理民办职业培训学校设立申请。5分钟后,他便拿着一纸告知书完成咨询。当天下午,王先生按要求提供相关材料,迅速得到了审批,设立申请顺利办结。

在武汉,这样简洁高效的行政审批渐成常态。去年以来,武汉全面推行证明事项和涉企经营许可事项告知承诺制,全市现已实行告知承诺的证明事项清单397项,并清理取消各类证明事项197项。

“我们着力为企业营造包容审慎监管的制度环境,全面推行涉企行政处罚‘三张清单’。”武汉市司法局行政执法协调监督处副处长白云说。

截至目前,武汉市共有涉及行政处罚“三张清单”事项576项,其中不予处罚,从轻处罚、减轻处罚清单事项分别为271项、112项和193项。

与此同时,武汉大力推广应用武汉行政执法云平台,实现对行政执法行为的全过程留痕和可回溯管理记录。

今年上半年,武汉行政执法云平台对照国务院“互联网+监管”标准进行升级改造,在湖北17个市、州“互联网+监管”系统应用考核中名列第一。

武汉市司法局还组织对98部地方性法规、148件市政府规章、1249件规范性文件进行全面清理,剔除破坏市场主体竞争、影响企业健康发展的条款。

国家发改委发布的《中国营商环境报告2020》中,武汉市司法局、市法院、市金融

局等牵头的“保护中小投资者”指标被评为优秀,所有权和管理控制、公司透明度获得满分。

强服务

两天内完成22件涉外公证书的办理和寄送工作。今年4月,武汉市尚信公证处登上了湖北司法行政系统优化法治化营商环境“红榜”。

2020年12月中旬,中国(湖北)自由贸易试验区武汉片区的一家高新技术企业咨询尚信公证处,元旦前派一批工程师到“一带一路”沿线某国家,需办理学历证书和学位证书的公证用于申请工作签证。

尚信公证处启动“跨省通办”服务,为这些身处不同城市、毕业院校也分散在各地的工程师及时办理了公证。

享受到优化法治化营商环境“红利”的,不只是武汉这家高新技术企业。自2020年开展“公共法律服务进园区、进企业”专项活动以来,武汉市公共法律服务已进驻46个开发区、工(产)业园区和商圈,实现市内国家级、省级开发区全覆盖,累计服务民营企业万余家,提供各项法律服务4万余次。

今年10月,武汉市司法局与市工商联建立“万所联万会”工作机制,现已促成数十家

律所和商会“结对子”。结对商户将与律所合作推进“法治体检”,合作开展线上法律服务,为会员企业提供网上普法、在线咨询、远程调解等法律服务。

武汉市司法局还持续推进营商环境系列宣传,民法“典”亮生活主题活动等,引导投资者相信法律,养成依法办事、依法经营获利的行为习惯。

截至目前,武汉共开展“法律进企业”活动4869场,服务12万余人。

解难题

武汉市青山区刘某等70位业主将自己的房屋租赁给武汉某酒店做家居客房,约定酒店每月向每户交纳1980元租金。

2020年4月,受新冠肺炎疫情影响,酒店没有如期交纳2020年第二季度租金,同时向70位业主发出公告,要求业主免收酒店4个月的租金,如果业主不同意便退租。70位业主不同意某酒店的要求。

双方产生争议,向武汉市青山区红卫路街道人民调解委员会申请调解。红卫路街道调委会指派经验丰富的专职调解员负责,并邀请相关职能部门负责人和社区律师参与调解。在各方共同努力下,双方当事人同意继续履约。

下转第三版

合肥经开公安做优营商环境

□ 本报记者 范天娇
□ 本报通讯员 费勤勤

“我们企业刚聘一位外籍专家,居住时间就快逾期了该怎么办?”位于安徽省合肥市经开区的长鑫公司遇到办理居住手续问题,便在警企微信群里“喊”了一声。“稍微等一会儿,我这就过来”。正在下班路上的社区民警倪映勇看到信息立马返回派出所,为企业提供免费上门服务。

马上办、上门办,是合肥市公安局经开区分局用行动对企业诉求的回应。今年以来,经开分局不断优化工作方法,细化工作措施,把功夫用在平时,把服务做到企业心坎上,让平安稳定的环境成为企业发展的沃土。

“优化营商环境重在将心比心,站在企业的角度,为企业解决实际困难,为企业打通发展痛点、堵点,换来企业安心谋发展。”经开分局局长马文权说。

警企联动护航发展

联宝电子科技有限公司是合肥首家千亿元企业,连续7年蝉联安徽省最大进出口企业。“联宝公寓每年流动人口达5万人次,园区人员构成复杂,管理难度大。”公司负责人张继伟希望,派出所能在园区驻点,以便及时处理矛盾纠纷和突发事件。

今年5月20日,经开分局开展“进千企、访万家”活动深化队伍教育整顿,马文权在联宝公司走访时得知这一情况,当即表示进一步延伸工作触角,推进园区警务站建设,力争及时将矛盾纠纷化解在企业,化解在萌芽状态。

联宝的希望很快便实现,全市首个驻企警务室在这里落地。针对联宝企业的所需所盼,经开分局先期依托联宝公寓保安室,建立“警企联防共治联络室”,统一了保安职责、安防器材、防范宣传设施等,并安排园区宿管、保安等排班值守,及时化解园区内的各类纠纷。同时,分局多次会同有关部门研究,经过多方努力,在经开区管委会支持下,经费、场地、技术等问题被一一解决,警企警务室于9月底建成。

新建警企警务室按照“一室四点”联防共治工作机制运行,四点即“警企联防维稳点”“治安防范宣传点”“便民利民服务点”“矛盾纠纷化解点”,“我们将全面落实警企联防共治机制,派出所、企业、劳务公司等部门入企办公,公安24小时驻企,实现‘专业力量+社会力量’多元化管理体系,努力走出一条警企合作、群防群治、平安联创、多方共赢、群众满意的新模式。”锦秀派出所所长张伟说。据统计,今年以来,经开分局共调解涉企矛盾纠纷1250起,为企业提供服务376次,为企业解决实际困难158件。

快侦快破护企权益

除了贴心服务,经开分局对侵害企业利益的案件一律“零容忍”,坚持快侦快破,严厉打击。今年7月,有不法分子在网上散布辖区某车企生产的汽车自燃,该车企经营不善与面临破产等谣言,车企负责人立即向公安机关报警。为了尽快帮助企业查明真相,经开分局抽调精干力量,成立专案组,辗转多地走访,在掌握和固定了大量证据后,民警赴陕西省抓获犯罪嫌疑人。“你们为我们挽回的经济损失不可估量,非常感谢。”该车企法务韩雨林说,派出所快侦快破,给予了车企实打实的支持和帮助。

经开分局还把打击食药环犯罪作为“为群众办实事、为企业解困难”活动的重点来抓,走访多家企业,加强法律政策宣讲,畅通线索发现渠道,维护企业权益和保护人民群众“舌尖上的安全”,共侦办食药环案件15起,采取强制措施49人。今年以来,经开分局严厉打击涉企违法犯罪,维护企业合法权利,共破案21起,抓获各类违法犯罪嫌疑人70余人。经开分局相关负责人表示,分局将把优化营商环境视为大局,作为主线深入推进,为创一流营商环境贡献公安力量。

问需于企排忧解难

长鑫存储技术有限公司是经开区重点企业,位于高刘镇,离市区有50公里,拥有员工4000多名,其中境外人员300多名。高刘派出所全面推动落实“一企一警”制度,建立专门微信群,畅通联系渠道,完善长鑫“安全档案”,建立企业员工底数清单、隐患清单、涉企案件清单、服务保障清单。为守好员工“钱袋子”,经开分局一方面通过微信群、宣传栏、播放防电信诈骗等常规方式开展宣传,同时从政工、刑警,派出所抽调精干力量,组建专业宣讲团,深入到经开区各重点企业开展电信网络诈骗宣讲,用通俗易懂的语言,身边员工被骗的真实教训,深刻剖析受骗原因,引导员工,特别是财务人员提高警惕,识破骗局。

“骗子的做法就跟您说的一样,伪装成税务机关工作人员,拉了一个群,要求我们转账。”想起前不久的事,康尔信电子有限公司员工夏凯还后怕。他说若不是想起民警朱红卫的宣讲,自己可能就轻信了骗子而损失惨重。

今年以来,经开分局对企业开展服务376次,为企业解决实际困难138次,入企开展警民恳谈80余场。

“摸金校尉”落网记



“摸金校尉”落网记

□ 本报记者 罗莎莎
□ 本报通讯员 王玥

近年来,一批盗墓类影视作品在市场上掀起一波“盗墓”潮,线上各类“鉴宝”平台盛行,让普通群众对古墓葬、文物逐渐萌生出娱乐和猎奇的心态,更有一些犯罪分子将敛财的目光投向挖掘古墓倒卖文物上。

近日,江苏省苏州市公安局高新区分局(虎丘分局)深挖线索,循线追踪,摧毁一文物犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人10余人,其中1名公安部A级通缉犯被刑拘,3名犯罪嫌疑人被提起公诉,两名被取保候审,缴获各类文物100余件,经专家鉴定,缴获的文物中有三级文物3件,一般文物98件。

小线索牵出盗墓大案

2021年初,高新区分局接到线索,2015

下转第三版

精彩导读

3 吉首“一三五” 激发社区治理源动力



4 王少杰: 科技与人力哪个都不弱



5 山东检察推动 涉未强制报告落地

今年4月,山东省青岛市黄岛区检察院在办理性侵未成年人案件中,发现个别医院未履行强制报告义务,便依法向职能部门发送检察建议,并为辖区700余名医护人员开展强制报告制度专题培训,推动强制报告制度在该系统落地。



欢迎关注(法治日报)公众号



交通安全宣传进校园

11月11日,浙江省舟山市公安局普陀分局展茅派出所联合普陀交警大队中队走进辖区螺门幼儿园,通过课堂教学、常见交通标识讲解、户外模拟场景实地感受的方式,提升孩子们的交通安全意识。图为民警向孩子们讲解交通标识。

本报通讯员 邹训永 摄

鹿泉提升乡村治理“三治融合”

□ 本报记者 周育鹏

1993年,河北省石家庄市鹿泉区大河镇曲寨村制定了本村第一部村规民约。28年来,根据政情村情的变化,曲寨村“两委”不断与时俱进,问计于民,带领全体村民及时对村规民约进行修订。该村现行村规民约修订于2020年,已经是第27个版本,内容也从最初只有9条拓展到24条,囊括了村民生产生活的方方面面。

目前,鹿泉区208个村全部制定了村规民约,不仅各村因地制宜,各具特色,而且都走下墙壁、融进生活,成为乡村治理的好帮手。

作为全国乡村治理体系建设首批试点,鹿泉区紧抓党建引领、群众路线、问题导向和融合为要四个核心关键,积极构建自治为基、法治为本、德治为先的“三治融合”模式,推进基层治理体系和治理能力现代化建设,

积极打造一村一品亮点,形成乡村治理的鹿泉样本。

权力公开方便群众办事监督

“我家地挨着老聂他家,怎么我感觉地越来越少?是不是他家占了我的地?”前不久,家住鹿泉区获鹿镇下聂庄村的老郭嚷嚷着来到村委会请求“主持公道”。

“大哥,别急别急,咱先瞧瞧‘清单’咋办。”下聂庄村党支部书记聂俊杰一边劝解,一边点开安装在村委会门口的公开信息屏,“您先申请受理,然后我们调查调解,最后签订协议、制作卷宗。”随后,这起矛盾纠纷按照工作流程圆满化解。

聂俊杰说的“清单”是下聂庄村的村级“小微权力清单”制度,这是获鹿镇推动乡村治理的一项生动实践。

聂俊杰告诉《法治日报》记者,以前基层办事流程随意性比较大,村里不少和群

众利益息息相关的工作不够规范和透明。为了解决权力不够公开、过程不够透明,责任不够明确的问题,更好地维护群众利益,下聂庄村“两委”决定将“小微权力”晒到阳光下。

下聂庄村将群众最关心、最紧密的“小微权力”进行分类整理,制定出权责清晰、简单易懂的“小微权力清单”41条。记者在清单中看到,每条公权力都列明了名称、责任部门、责任科室,逐一绘制权力运行流程图,并根据权力运行及上级政策变化情况,及时进行更新完善。

下聂庄村将“小微权力清单”及运行流程图搬到电子触摸屏,方便群众来访查阅,同时群众在“生态获鹿镇 活力新城区”微信公众号上也能查看详细内容。

低保申请、宅基地审批、入党申请等事项该怎么办,权力运行流程图上写得一清二楚,村干部“看图说话”让用权流程更加规

范清晰,群众“照单办事”少跑冤枉路轻松办业务,不仅提高了村干部办事效率和质量,也方便了群众办事和监督。

今年6月,就村里10亩大棚的承包问题,下聂庄村举办了一次竞拍会,村干部主持竞拍,6家种植户参与竞拍,竞拍流程完全按照“小微权力清单”运行而来。经过一次次举手加价,最终大棚被王辉成功拍得。“承包大棚从发公告到竞价承包,再到签订合同,每一个环节都是公开透明的,这让我心里很踏实。”王辉说。

目前,鹿泉区已在全域实行“小微权力清单”制度,使得农村村干部用权更加规范,群众办事更加便捷。“我们将全面构建立体化、信息化公示公开格局,做到线上线下同步公开,村里村外共同监督,推动村级小微权力真正在阳光下运行。”获鹿镇副镇长陈文慧说。

下转第三版